

## 形真神和

——连紫华德化瓷艺

冯令刚

福建德化瓷始于宋代，距今已经有1000余年的历史。在宋元时期，德化以外销瓷为主，品类以瓶、罐、杯、盘等日用瓷居多，兼有以雕塑见长的陈设瓷，但并不多见，艺术形式较为单一，尚未形成独特的艺术风格。到了明代，德化瓷逐渐从日用瓷中剥离出来一个领域，即佛造像，得到长足的发展，形成了独树一帜的技法和风格，出现了一批如何朝宗、张寿山、林朝景等彪炳史册的代表性人物。他们的作品吸收了唐宋以来泥塑、木雕等传统技艺手法，师古却不泥古，擅用瓷釉胎质洁白如玉，细密晶莹，釉面光润，具有透明感的特点，精心烧制出各种形象的释道人物，造型神态逼真，线条刻画细腻。此外，明代艺术风格尚简，轻装饰，重意境，以上诸多因素使德化瓷造像在明代达到了前所未有的高度，延续的时间也长达四五百年。时至清代，德化瓷烧造的品类和题材日益增多，但风格繁乱，就艺术水准而言，事实上是德化瓷走向没落的一个时期。

在2012年，我赴德化考察，街巷店市，已多为日用杂瓷了，我们对明时德化瓷造像风采难寻多有嗟叹。后经友人介绍，拜访友滨艺术工作室，得以见到连紫华先生的作品，不禁眼前一亮。连紫华的作品既保留了神秘奥妙的宗教灵性，又蕴含着和谐、健康的美好意象。他在对古代作品研究、认识、领悟的基础上，通过自己的表现方式用自己的审美语言进行再创造。

业内对连紫华多有称誉，称之为“当代仿何第一人”。顾名思义，他的创作深得明代制瓷造像之传统，瓷塑观音、达摩等宗教人物，体态丰盈，整体结构协调，面庞俊美，神情慈祥静穆，衣纹深秀洗练疏密有致，线条简练大气，而繁杂之处又精雕细琢重叠绵密，富有节奏感和韵律感，可谓神形兼备，给人一种高深莫测，耐人寻味的神韵。



持钵达摩 铁锈釉陶 27×20×18Cm 2010年



释迦牟尼佛·印度风格 极彩 40×29×20Cm  
2014年

雕塑必须是精神和物质的融合体，是精神的生命贯注到物质界中并且延续，使无生命的表现生命，无精神的表现精神。德化瓷塑以与极细的瓷土相适宜的雕和塑的造型手法，表现自然物象或抽象造型，再经过干燥、烧制和装饰等复杂的工艺制成独具一格陶瓷艺术品，它在一般瓷塑艺术的审美之外，还具有德化瓷本身的美学特质。其白瓷雕塑不同于景德镇青瓷、彩瓷的概括提炼，以及石湾釉彩雕塑的写实逼真，而是着力于脸部神情的细致刻画和整体衣纹造型的洗练流畅。连紫华的作品首先保留了德化瓷塑造型精巧、精雕细刻、形神兼备的艺术风格，又更加以流畅简洁的线条，刻画生动自然的细部，取得灵动飘逸的韵致。他塑造的佛菩萨造像面相慈悲、静穆、祥妙，给人以亲近、宁静、澄澈之

感，将德化瓷的历史蕴涵与瓷质特色发挥到一个堪称极致的境界。

2013年初，连紫华开始创作高僧寒山子像，我与他对创作理念和形象进行几次沟通之后，他发来了泥稿的照片，出人意料的精彩，深合我们所探讨的应有之意。这个造像体现了一位高僧而非仙道的真实境界，微妙的再现了寒山子体修大道的内心澄净，且在注意人物内心表现的同时，着意刻画衣纹的变化，线条清晰凝练。此寒山子像既润泽流畅，丰神熠熠，又圆劲有力，翻转自然，一众友人见之无不称赞。此外，恭亲王曾藏有何朝宗瓷塑观音像三尊，分别为送子观音、渡海观音和读经观音，后流入海外，恭王府寻得的材料只有当时在英国拍卖时的图录，上面有图片和尺寸等一些简单资料。2011年我们委托连紫华先生

依样仿制用于复原陈列,这一组作品同样也是形神兼备,妙不可言,犹如摇荡于青天白云中,表现着不可言说的美。连紫华曾受故宫博物院邀请,摹塑国家一级保护文物明代何朝宗的“渡海达摩”,亦深受业界肯定。

连紫华生于德化,从小耳濡目染,沉浸于德化的瓷艺之中,在读完德化陶瓷职业中专学校之后并没有浸染名与利诱惑,而是拜多位瓷塑大师学艺,在精研制瓷技艺的同时,他还博览美术史及大量宗教文献,为今后走出自己的创作之路打下了坚实的理论基础。连紫华是一个含蓄内敛的艺术家,初见其人即给人一种内秀静谧之感,谦逊敦儒而没有一丝的张狂之气,这种气息是一种读书人才有的文气。但就是在这位“很不像艺术家”的连紫华先生手上,瓷土呈现出异样神秀的弘深广美,展现出一种不可思议的活力,令人舍形而悦影。唐人司空图在《诗品》“形容”里说:“绝伫灵素,少回清真。如觅水影,如写阳春。风云变态,花草精神。海之波澜,山之嶙峋。俱似大道,妙契同尘。离形得似,庶几斯人。”在欣赏连紫华的作品时,艺术的奇幻往往会使我们不自觉的离开真实,追逐于造像之外的飘渺,而离形得似正在于舍形而悦影,到此才能传神,才能表达出生命里微妙的、难以捉摸的真。连紫华的造像可以说不是在塑造“像”,因为“像”是本来存在于他心间的,是无法去用任何实物来真实展现出来的,他是在见到“像”之后借助瓷土塑造了一个“像”的影子。影子虽

然虚无缥缈难以捕捉,却恰能传神,表现出“像”的真,这正是气韵精神的所在。

历经两年的钻研探索,连紫华在突破了大体量做工精细的中国白瓷雕塑作品很难烧制成功的技术难题之后,还创制出了自己的“极彩”。明代德化白瓷发展成熟之时也开始在白瓷上进行着色装饰,在明代中晚期出现了德化五彩瓷。连紫华借用黄、绿、红、蓝、紫等色彩与圆润洁雅的德化白瓷胎结合来表现佛造像的端庄华丽。道德经说“五色令人目盲”,连紫华的德化五彩瓷虽用五色,却没有一丝杂乱之感,这正是由于他深悟经藏,才得以将自己对传统文化的理解融入到造像创作中,总结出来佛像用“色”之道——利用色阶的变化来描绘造像的阴阳、疏密,从而创制出极具特色的“连氏极彩”——在五彩的辉映之下佛照像展现出瑰丽而又清明的繁华之美。

连紫华的德化瓷艺术在继承发扬传统技法的基础之上,还始终在探索属于当下这个时代的德化瓷艺,他的沉静和他的专一使他在德化瓷艺发展的道路上有了更多的可能性。而他深厚的文化底蕴与独特的艺术悟性,使他对中国所特有的儒释道文化做出了自己独特的阐释——但得“形真而圆,神和而全”,虽由人作,宛自天开。

冯令刚: 文化部恭王府管理中心

展览部主任, 副研究馆员

责任编辑: 李松睿